

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe ună ană 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe ană 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisorî nefrancate nu se primosou. — Manuscripte nu se retrămitu.

N^o. 177.

Joi, Vineri 8 (20) Augustu.

1886.

Brașovū, 7 Augustu 1886.

Organulū independentilorū din Clușiu se mângăia în celū mai nou numărū cu speranța, că deși opoziția maghiară nu este ađi destulū de puternică a răsturna sistemulū actualū, nu preste multū va sosi timpulū când ilū vorū răsturna deficitele cele mari în finacele statului, „pentru că, ăice elū, deficitele nu se potū acoperi prin nici unū autografū regescū”.

Amintita fōia arată, că sub stăpânirea lui Tisza se sfērșese fiecare unū cu câte unū deficitū de 10—20, ba chiarū și 30 milioane peste sumele preliminate în bugetū. După raportulū oficialū, în primulū semestru alū acestui anū Ianuariu—Iuniu, Ungaria a avutū 134 milioane venitē și 166 milioane cheltueli. Va sē ăica deficitulū semestrului primū face în calculū rotundū 33 milioane, pe când deficitulū pe întregū anulū bugetarū era prevēdūtū numai cu 14 milioane. Prin urmare numai în semestrulū primū alū acestui anū Ungaria are cu 26 milioane mai multū deficitū decum își făcuse guvernulū socotēla.

Organulū clușianū mai face socotēla, că decă se va socoti deficitulū pe alū doilea semestru numai cu a treia parte, adecă cu 11 milioane, la finele anului se va urca deficitulū întregū la 44 milioane, va fi dar tocmai cu 30 milioane mai mare decum l'a preliminaratū guvernulū pe anulū 1886.

Cum că calcululū ce-lū face fōia opozițională nu este nicidecum tendențiosū, ne putemū convinge chiar din limbajulū acelorū foi vieneze, cari în timpulū din urmă au gāsītū cu cale sē ia în apărare guvernulū d-lui Tisza. Cea mai de frunte dintre ele, „N. Fr. Presse”, vorbindū despre raportulū ministrului de finace ungurescū pe cvartalulū din urmă, ăice între altele:

„Abia au trecutū câteva luni de când s'a pronunțatū în parlamentulū ungurescū verdictulū asupra pēcatelorū guvernului, și etā că din nou s'au cheltuitū mai multū de 20 milioane peste preliminarū și acum ministrulū de finace ne spune că'i mai trebuie încă 20 milioane spre a susținē solvabilitatea caselorū statului. Decă vomū mai adauge aci și sumele de amortisare ce trebuie sē se facā în totū anulū spre tōmnā, ne vomū convinge, că ministrulū de finace ungurescū va face în anulū acesta datorii de 70 milioane.”

„Sē ne aducemū numai aminte de trista icōnā a financelorū statului, ce s'a desfășuratū în primāvēra anului trecutū în parlamentulū ungurescū, când guvernulū a fostū silitū sē-și mărturisēscā pēcatele. Nici unū resortū nu era care sē nu fi trecutū peste sumele preliminate; în tōte cheltueli fără controlulū ministrilorū și alū parlamentului; în tōte se vede mână ușorā, care u cunōsce măsurā și nu ține sēmā de puterea financiarā a statului. Atuncī Colomanū Tisza s'a apēratū cu popularitatea numelui sēu. Acēsta însă nu schimbā nimicū din critica situațiune financiarā a Ungariei. Bētrēnulū Ghiczy a distū când era ministru de finace: „Decă nu ne va succede sē acoperimū deficitulū statului, tōte jertfele ce le-a adusū națiunea maghiară din ăiua dela Mohacs încōce vorū fi zadarnice.” Fie care amicū adevēratū alū Ungariei trebuie sē sfātu ēscā pe guvernū d'a se abate din calea periculōsā pe care a apucatū. Elū trebuie sē evite pe viitorū câtū mai multū creditele suplimentare. Timpulū e criticū și forțele Ungariei slăbite prin crisa economicā, nu mai potū suferi nouē încordări. Singurulū mijlocū de scāpare este cruțarea.”

Cruțarea! Frumōsā vorbā, numai atātū că guvernulū ungurescū nu cunōsce cruțare nici pe tērēmulū financiarū, nici pe celū politicū naționalū, nici în interesulū visteriei statului, nici în interesulū popōrelorū lui. Decă s'a făcutū vr'ō cruțare, atuncī s'au cruțatū numai pasiunile

și susceptibilitățile șovinistice maghiare, s'au cruțatū îngâmărea și poftele de domnire ale privilegiaților mari și mici ai rasei....

Resultatulū ilū vedemū. Elū este destulū de elocventū. Șeptezeci milioane deficitū anualū în timpulū de pace. Ferēscā Dumneđeu, ca mâne poimāne sē nu se ivēscā vr'unū pericolū din afarā care sē ne'nource în rēsboiu, căci atuncī pređicerea lui Ghiczi s'ar adevēri într'unū modū îngrozitorū!

Vai de țēra care este guvernată de unū sistemū, ce nu pōte produce decātū asemenī rezultate!

Pericolulū Maghiarilorū.

Sub titlulū acesta scrie „Budapesti Hirlap” de Duminecă următoarele:

„Numai câteva ăile ne despartū de adunarea generalā anualā a „Kulturegylet”-ului maghiarū din Ardēlū. Ne folosimū de acēstā ocașiune festivā, ca pe basa esperiențelorū cāștigate în fața locului, în cuibulū agitațiunilor valahe și alū intrigilorū, se rădicāmū per dēua, pentru ca se vēdā tōtā țēra acele situațiuni intolerabile, cari în părțile de dincolo de Muntele Craiului amenință cu celū mai seriosū pericolū, !nu numai situațiunea politicā a națiunei ungurescī, ci chiar și întregitatea corōnei Sântului Stefanū.

S'au comisū și se comitū pe fiā care ăi greșeli, întrelāsări și fapte neiertate, și noi nu întârđimū a invinovāți pentru acestea, atātū pe Valahū, cari s'au aruncatū în brațele propagandei trādārei de patriā, câtū și acea atitudine greșitā a Maghiarilorū de acolo, prin care au datū putere acestei propagande.

A sositū timpulū, ca societatea maghiară sē cunōscā motivele de căpeteniā ale acestei drame, ce se jōcā pe pāmēntulū muntosū alū patriei; a sositū timpulū ca organele publice ale guvernului, ale legislațiune. și mai virtosū organele de acolo ale jurisdicțiunei sē ajungā o-datā la deplinā consciință de sine și sē privēscā la neghina și mārācinele nisuițelorū lorū de pānā acumū, precum și la fructele faptelorū lorū de ađi, cari suntū impreunate cu o oribilā responsabilitate.

Ungaria trebuie sē vēdā, câtū de giganticā este problema, la care s'a angagiātū „Kulturegylet”-ulū, când a pusū în mișcare mijlocele și modalitățile de a înlătura pericolulū, — Ungaria trebuie sē vēdā, că pe acēstū „Kulturegylet” nu este ertatū a-lū lāsa isolatū în mijlocul acestei grele lucrāri naționale. Nisuița nōstrā este ca sē deșeptāmū consciința de sine a națiunei maghiare, sē indemnāmū la activitate și cu micū cu cu mare sē sprijinēscā, sē apere și sē ducā mai înainte stindardulū acela, pe care este scrisū ca devisā pās-trarea Transilvaniei.”

Cu aceste cuvinte introduce „Bdp. Hir.” publicarea unorū corespondențe ce ăice că le primesce din Ardēlū. Despre autorulū acestorū corespondențe care se subscie „Csaba din Clușiu”, susține „Bdp. Hir.”, că ca martorū ocularū ar fi urmāritū în decursul de mai multī anī cu deosebitā atențiune pericolulū ce se desvōltā în Ardēlū și prin urmare ilū aflā de competentū a face unele descoperiri în acēstā cestiune. Pentru ca cetitorii nōștri sē vēdā cam de ce soiū suntū „descoperirile patriotului” din Clușiu, reproducemū aici prima corespondență a acestuia, care e de cuprinsulū următorū:

Valahū și Daco-Romānū.

Clușiu, 14 Augustū.

„Odiniōrā, pe timpulū regelui Leopold I, când ōmenii Camarillei din Viena încă nu asmuțaserā pe Slovaci din țēri de josū în contra Ungariei, cestiunea și luptele de naționalitate erau necunoscute în istoria patriei nōstre. Poporulū valahū, care a trāitū în pace cu Ungurulū șese sute de ani, și care impreună cu elū trāgea la bine și la rēu, nici nu visā despre aceea, ca pe baza falsificārei istoriei sē 'și arōge sieși antietate față cu acēstū pāmēntū, ēr pe națiunea maghiară s'ō insulte ca pe o „veniturā tālharēscā”.

„Regii nōștri dedeau Valahilorū, cari se distingeau în serviciulū patriei, epitete nobilitari, 'i făceau »nemeși“, și acēști »nemeși« simțiau și se mărturisiau pe sine de Maghiari, se luptau dimpreună cu ceilalți »nemeși« pentru interesele națiunei, ca și cum străbunii lorū n'ar fi fostū nisce Knezi emigrați dela Balcani în decursulū evului mediu, ci ca și cum ar fi fostū ei din vița lui Arpadū. Valahulū devenitū nobilū maghiarū se lupta chiar și contra nēmului sēu, decă era vorba de apērarea drepturilorū Tērei ungurescī, precum o documentēzā acēsta numēroase casuri de pe timpulū lui Horia, ba chiar și din anulū 1848”.

„Cei mai multī Valahī încă și astāđi pās-trēzā cu scumpătate pe fundulū lăđii diplomele nobilitare și numai după inalte rugāminte le arată când și când scrutătorilorū calētori. Nu de multū acēști »nemeși“ erau nesuferibili inaintea agitatorilorū și nici în vorbā 'nu voeau sē stea cu ei.

„Astā-đi cuvēntulū și mână agitatorilorū se amestecā pretutindenea, căci în loculū acelui mijlocū neinflințaverū alū nobilimei, au aflatū unū altū mijlocū, prin care sciu sē cucerēscā interesulū și orice poftā de onōre valahā, unū mijlocū, care prin legeade minciōse este în stare a ațița fantasia acestui poporū, aplectatū spre misticismū, și a i preocupa instinctulū celū vigurosū ce este ascunsū în elū. Acēstū mijlocū este dacoromānismulū. Voimū a da acestui dacoromānismū o interpretare corectā:

„Dacoromānismulū nu este altceva decātū o poftā de domniā. Unū omū deșeptū scie, că pentru a ajunge a domniā este de lipsā sē ai putere. Omulū politicū însă scie, că pentru a intruni puterile omogene, afarā de interesulū comunū, este de lipsā și consciință comunā, în care zace isvorulū puterei. Pentru a pune în mișcare Valachimea ca sē cuteze a se nisui sē ajungā la domniā, fū puținā consciința de sine valahā. Consciința aceea, că eu sunt Valahū, care imi tragū originea dintr'ō amestecăturā a popōrelorū slave din Balcani, nu i-a oferitū poporului de pās-tori rolulū de conducătorū, nu i-a datū titlulū de dreptū pentru acēsta. Din astā causā Valahulū, pe basa »nemeșugului“, s'a prefăcutū bucurosū în Ungurū, căci consciința de a fi Ungurū a considerat'ō elū timpulū îndelungatū ca unū avantajū.

Pentru a înălța consciința de sine aintregului poporū a trebuitū sē se nāscocēscā o altā origine. Pe la sfērșitulū secului trecutū s'au aflatū nisce filosofi pedanți și mār-giniți, cari au nāscocitū, că poporulū valahū ar fi rēmāșița legiunilorū romane. Nebunia acēsta sa prinsū de inteligința valahā și în decursul de unū seculū sa reslāțitū în poporū cu o putere covērșitoare. Valachii, cari nu erau nobili, au speratū că în cestiunea aviticității vorū apuca deasupra »nemeșilorū« prin aceea, că pe baza doctrinei dacoromāne, au cuceritū de străbunī ai lorū pe Caesarū, cari, đeu, în contra acestei cuceriri nu s'au pututū apēra. Și decā acēstā agitațiā a fostū bine venitā în contra clasei privilegiate, de douē ori a fostū mai bine venitā ca mijlocū de naționalitate după încetarea privilegielorū. Mai nainte scopulū era ca Valahii'sē se facā nobili și prin acēsta sē 'și cāștigue unū titlū de dreptū la domniā, acum însă facū abstracțiune de cestiunea »nemeșugului« și scopulū pentru ajungerea căruia se luptā este exclusivū domniā.”

„Adevērații urmași ai Romanilorū Italianii și Galii, urmași imediați ai legiunilorū hispanice: Francesii și Spaniolii și-au făcutū carierele lorū naționale fără susū ăișii străbunī din vechime, pe când acēstā amestecăturā turco-tataro-slavā din Balcani numai atuncī a începutū a se însufleți, de când istoricii lorū se incumetā a-și incepe istoria lorū dela Romulus.

Din timpulū acesta numele de Valahū este luatū ca vātēmare, deasupra prāvāliei de vechiturī a lorū au atērnatū firma de Romānū. În modulū celū mai viclēnū ilū aducū pe poporulū valahū la credința, că națiunea lui este locuitōrea străbunā a vechei Dacie, pe baza drepturilorū cāștigate cu sabia împērațilorū romani de odiniōrā, și că decā Maghiarii nu ar fi rāpitū din mână lorū acēstā Daciā, astāđi ei ar fi domni pe acēlū pāmēntū, precum vorū și fi, decā vorū putē sē invingā pe Maghiari.

Poporul nu pricepe doctrina deducțiunii originii atâta însă înțelege, că aceia, cari pe ei îi așită la ură contra Maghiarilor, le promit pământuri, domni și oficii. Această ură apoi, fiind în continuu așită, se desvâltă și se preface în sânge. Fînd preocupat de această ură își uită, că numai acum, nu de mult, s'a numit și Vlach (cuvînt de origine semitică, însemnă: locuitor de munte), seu Blag (cuvînt dela Slavii de mîdă-și, însemnă: pacinic liniștit) și Rumun, seu Rumis (însemnă: spoit, vâpsit). Chiar și ei, Valahii, s'au numit cu aceste nume, — cuprinși fiind de ură față de Maghiarii, Valahii și-au uitat întregul trecut. Valahul trăese numai cu fantasia, că el este de origine romană și urăse pe Maghiari, cari s'au aședat în moștenirea română.

Acesta este modul prin care agitatorii romani au prefăcut poporul în „Dacoromânii“.

Răsboiul vamal.

„Românul“ de Marți se ocupă în articolul de fond de efectele răsboiului vamal dîcînd:

Lumina se face și a început deja a pârli ochii împinginați de trufia ai vecinilor nostri Unguri. Intr'a devîr, organele presei ungare fără osebire de păreri și până chiar și oficiosul „Pester Lloyd“, cari în timpul tratărilor pentru reînnoirea convențiunii comerciale prevesteau perirea economică a României de nu va reînnoii convențiunea — acum se vedu silite d'a recunoșce că resbelul vamal a avut de efectul imediat lovirea de mörte a industriei din Transilvania.

Ele sunt asemenea silite se constata că ore-cari fabricanți din Transilvania și un însemnat număr de lucrători, amenințați de grosnică perspectivă a miseriei ce li se pregătesc, au început a emigra în România. Și în fața acestor începte, guvernul, camera de comerț și societăți industriale, caută din toate puterile pe de o parte a găsi noi debuseuri pentru produsele industriei transilvănene și pe de alta a opri pe emigranți, înspăimîntându-i, încercîndu a le dovedi că în România, le va fi mai rău decât dacă ar rămănea în țera lor.

Să discutăm lucrurile, căci un interes național e în joc. Debuseuri nou esteriore convinsu-s'au organelor ungare că nu se pot găsi. Acesta le-am spus noi dela început și le-am dovedit'o în mod neîndios. Acum o dovedesc și faptele cu a lor neîndurată fatalitate.

Deci, la idea de debuseuri esteriore, cari se înlocuiesc piața română, au renunțat, au fost silite se renunțe guvernul, camerele de comerț și presa ungară. Și, din această cauză, au trebuit să-și întorcă ochii spre debuseuri interioare.

Din această preocupare și în scopul d'a atrage pe consumatorii interni spre produsele transilvane, s'au născut expozițiunile industriale dela Brașov și dela Clușiu. Bani țeranului Ungur, dice „Pester Lloyd“, sunt totu atât de bun ca ai țeranului român.

Incordarea — fiindcă suntem deprinși a recunoșce și proclama adevărul — încordarea e laudabilă. Dér, judecîndu fără părtinire, nu ne temem d'a afirma că fără rezultate însemnate va rămăne. Și ecă de ce:

Țeranii unguri din Alföld consumă produse industriale, cari însă provin seu din fabrice austriace, seu sunt produse ale industriei domestice locale. Aceste produse sunt similare, nu însă și identice cu ale Transilvaniei, ele se deosebesc d'aceste din urmă nu numai prin calitate, ci și prin gust.

Acesta e un motiv care va face anevoișă a lor înlocuire prin produsele transilvane. Dér, presupunîndu chiar că înlocuirea se va face, resulta-va din această un bine pentru țera? Credem că nu; căci ecă acei consumatori vor întrebuința produse transilvane, vor rămăne neconsumate cele de până acum,

și ecă producătorii lor vor perde ceea ce vor căștiga cei din Transilvania.

Resultatul general va fi decă o pierdere, fiă intr'o parte, fiă în alta. Ecă motivul pe care ne întemeiam noi spre a declara că, fără rezultate însemnate, va rămăne și actuala încordare ce s'a manifestat în Ungaria pentru găsire de debuseuri interne. Acesta fiind adevărat, se înțelege de sine că nu rămăne industriașilor transilvani alt mijloc pentru a-și utiliza capitalele, a-și asigura existența și propășirea, decât d'a trece în România, d'a se duce în mijlocul unor consumatori siguri. Consumațiunea sigură e cel d'întai și de căpeteniă element pentru înființarea unei industrii.

Mai sunt și alte motive, cari exercită o irresistibilă atragere pentru industriașii transilvăneni. În România, materiile prime pentru industria transilvană se găsesc cu imbelșugare și cele mai multe chiar mai estine decât în Transilvania ude în mare parte, cum e lăna, se aduce din țera; imposibile pentru persoane, pentru industria și pentru comerț sunt asemenea mai mici. Și toate aceste împrejurări întrunite sunt de natură d'a face și pe industriași și pe lucrători a preferi o perspectivă de propășire în România perspectivei de miserie ce o au, rămănu în Transilvania. Și șirul înlesnirilor nu se încheie aci.

Intr'adevăr tariful autonom român acordă scutirea de or ce taxă de intrare pentru mașinele atât agricole, cât și industriale. Guvernul, credem, va acorda și condițiuni favorabile de transport pe căile ferate pentru atelierele ce ar voi se strămuta în țera.

Acesta considerațiune ne îndreptătesc să credem că, cu totă propaganda contrariă a diarelor ungare, curentul de imigrare în România a industriașilor transilvani mai ales, curent care s'a produs — după cât se afirmă în organele maghiare, nu numai și va înceta, ci din contră — din ce în ce va crește și se va accentua. În firea lucrurilor este ca așa să fiă.

Se afirmă însă că guvernul ungar — de și bugetul statului maghiar e într'o stare îngrijitoare — e hotărît a face sacrificii și intr'o stare a țin vieța industriei transilvane. De va putea face ceva, nu șim; dér ne folosim din nou de ocaziune pentru a'î îndemna să cugete și să studie serios, pentru a nu lăsa la voia întâmplării cesțiunea înființării industriei naționale.

SCRILE DILEI.

Er, aniversarea născerei M. Sale monarhului nostru, s'a celebrat un serviciu divin la biserica catolică, la care au asistat oficerii rămași în Brașov, trupele fiind duse la manevre. O companie de honveți au făcut onorurile militare.

—x—

Multă lume a sosit er în Brașov, atât din țera cât și Nemți din România, ca să ia parte la festivitățile săsesce și să viziteze expozițiunea.

—x—

Foile opoziționale unguresce spun, că jertfa afacerii Edelsheim-Ianski vor căde și br. Orezi, ministru unguresc de lângă M. Sa monarhul, și adjutantul M. Sale, br. Mondl, pentru simțimintele sale unguresce. Se vorbește de înlocuirea celui dintău cu L. Tisza, fratele ministrului. Foile guvernamentale însă desmintă această scire. Care spun adevărul?

—x—

Contele Carol Bethlen, unchiul comitelui suprem al comitatului Brașov, A. Bethlen a murit în etate de 60 de ani, la 14 Augustu n. în urma unui atac de apoplexiă. A fost imormentat în cripta familiei la Bethlen.

—x—

O foie ungerescă spune, că în săptămăna trecută garzii financiară au arestat patru Români din clasa domnilor, cari fără hărtii de drum trecuseră

pe căi laterale dincă și iscodiseră prin Brețcu. Fișpanul comitatului Trei Scaune arată casul ministrului de interne. Până la sosirea răspunsului rămănu României, dintre cari unul e inginer, arestați în Poiana sărată.

—x—

Pe muntele Balintruț gendarmii au pus mânia pe Dumitru Radu din România care n'avea pașaport, er pe muntele Serbata i au luat locuitorului din Sinaia Dumitru Steaulea o pușcă neplătită de dare.

—x—

La inaugurarea expozițiunii istorice, cu care au început în Pesta festivitățile în amintirea revindicării Budei, au fost de față și P. S. Sa Metropolitul Miron Romanul și S. S. Episcopul Ioan Mețianu.

—x—

Privitor la telegrama din Berlin, care comunică că ministru-președinte Tisza tocmai acum își dă serios osteneță să aducă la cale o împăciuire durabilă de Sasii din Ardeal, observă „Sieb. Deutsch. Tgblatt“: „Propozițiunea finală sună foarte frumos; pagubă numai, că nu e adevărată și că faptele stau în isbitore contradicție cu presupusa osteneță pentru o „împăciuire durabilă“ a Sasilor din Ardeal. Așa ministrul cultelor și instrucțiunii August Trefort și organele sale în și afară din minister, precum și fișpanii Desideriu Banffy și Gabriel Bethlen și ajutoarele lor își continuă mereu și cu îndoit zel atacurile lor asupra întocmirilor culturale și asupra caracterului național al Germanilor din Ardeal. Tocmai de același calibr, adecă totu așa de netemeinică și neadeverată ca comunicarea din Berlin, e scirea „Bohemiei“ din Praga despre un presupus „pact maghiaro-săsesc“ deja gata în principiu“.

Necazurile Scheienilor.

Brașov, Augustu 1886.

(fine.)

Inainte omul mai sărac, căruia nu i era cu puțință a aduna o sumă mai mare pentru ca să-și cumpere o vacă, și adă încă și mai puțin în e cu puțință, își cumpără câte o oiă, două și așa când se întorcea sera dela pășune avea bietul om ce să pună copiilor pe măsă. Adă nici atâta nu mai are omul sărac. Inzadar au eșit comisii peste comisii cari au luat hotăriri asupra pășunii ca să rămăne pe unde au fost până acum. Hotăririle însă au rămas hotăriri, er la executarea lor nici să gândească cineva. În fiecare moment e în pericol bietul om d'a fi pedepsit seu globit, decât vita va rupe un fir de erbă din locul oprit, după ce în cel neoprit mai nu mai are ce pasce. Pentru cai s'a dat voia să pască numai ziua și totu în locul unde pășunesc vacile, er noptea nu. Nu trebuie multă minte ca să vedă omul, că această măsură e cu două tășuri. Ce să facă șermanul om, să-și trimetă calul la pășune ziua? Dér atunci când muncesce, ca să-și agonisască pânea de toate zilele? Să-l trimetă noptea? Atunci e pedepsit și globit.

Când e vorba de păduri, apoi acestea s'au oprit cu totul. Nici ramurile, care rămănu din tăiatul stănjinelor de cătră comună, și nici gătetele nu îi e ertat omul sărac a le aduna fără plată, ci trebuie să plătescă pentru o crosnă (spinare) 4 cr., adecă câtu nu facu ele fi-

FOILETONU.

Cele trei mărăgărire din începutul renașterii italiene.

(Studiu archeologic de Sever Mureșianu).

(Urmare.)

Isaac cu mâinile legate la spate pare că arată un moment de rezistență la mișcarea vehementă a tatălui său, care înăbușindu-și iubirea părintească, desperat, cu mâna stângă apucă grumazul fiului său, ca cu dreapta să-i înfigă cuțitul de mörte, ca astfel numai să satisfacă voinții lui Jehova. Ângerul liberator își întinde mâna peste capul lui Isaac oprind astfel omorul. Un tiner preocupat cu scöterea unui spin din picior merită mare atențiune.

Acesta reliefu, desi fu meritat cu multă artă și priecere, nu a mișcat juriul să decidă în favoarea lui, ci în a tinerului concurent Ghiberti. Asta învingere avuse mare influință asupra sufletului său, căci din ora aceea el se dedică cu trup și suflet numai arhitecturii. În acel an îl aflăm cu amicul său Donatello în Roma studiând, măsurând și combinând resturile și ruinele antice, ale căror forme și-le însușesce în decursul timpului cu multă esactitate și precisiune.

Pofta de gloriă a Florentinilor se îndreptase acum spre catedrala începută de Arnolfo di Cambio, ei

pretindeau ceva extraordinar și grandios, de aceea Brunelleschi cu mare zel se prepara ca să satisfac dorințelor concetățenilor săi. Și cei 19 ani ce i-a petrecut aproape continuu în Roma, în jurul Panteonului și a ruinelor romane nu au fost altă decât o lungă perioadă, în care a studiat cum să potă îndeplini cea mai cutezătoare întreprindere ce nu a cunoscut arhitectura până atunci.

Gloria ce a secerat'o în anul 1420 este o adevărată satisfacțiune pentru lovitura morală ce a primit'o cu 19 ani înainte. În acest an a fost conchiămată o mare adunare dintre arhitecții cei mai renumiți ai statelor civilizate, pentru de a-și espune planurile referitoare la rădicarea cupolei catedralei florentine. În această adunare de capacități europene nici unul nu a convins cu argumente atât de chiare și valide ca Brunelleschi. Juriul adencu convins din argumente despre talentul și studiul profund al arhitectului lor, l'a însărcinat cu conducerea acestei opere gigantice. Și în adevăr el a și îndeplinit'o dela anul 1420—1434.

Precăndu cupola Panteonului din Roma are un diametru de 43.5 metri și se ridică pre totalitatea zidirei internei rotunde la o înălțime egală cu diametrul ei, cupola catedralei florentine de un diametru egal cu a Panteonului, se rădică însă pe 8 stlpi puternici la o înălțime de 91 m. er cu laterna la colosala înălțime de

107 m. Pre acești opt stlpi se ridică mai întău un tambur înalt cu opt fețe, conținendu fiecare față o ferăstră mare rotundă ce ar ave să răspăndescă o lumină puternică (căci de presinte sunt mai toate astupate). Cupola carea se ridică cu multă maiestate în formă eliptică este boltuită duplu, una dinăuntru și alta din afară, astfel că între densesle se ridică treptele cari conduc la laterna. De însemnat este că Brunelleschi la zidirea acestei opere admirabile nu s'a folosit de armatură.

Acestă catedrală, care este începută în stilul gotic-italian nu a dat lui Brunelleschi o libertate absolută în adoperarea formelor antice, ci din contră elu fu necesitat pentru armonia totului a lua mult în considerare stilul antecesorilor lui.

Meritul lui în astă operă este înalta concepțiune de a rădica o masă atât de colosală pre un sprijin atât de neînsemnat, o boltură atât de înaltă, ce lamea antică în nici unul din colosalele ei edificii nu a cunoscut.

Marelui maestru nu i-a fost decis prin sorte ca să vedă finit și coröna operei lui, adecă laterna. A trebuit să trecă preste 15 ani până ce Giuliano de Majano o duse în îndeplinire. Și decă Brunelleschi nu ar fi fost făcut în vieța sa alte opere decât numai cupola ca-

indă aduse acasă. Pentru o ciocă și pentru un călă de lemne se plătesc și mai mult. Apoi când e vorba de stânjini trebuie să-lă cumpere omul dela comună cu 8—9 $\frac{1}{2}$ fl. N'ar fi fost mai cu cale să se pună o taxă de metru cum a fost mai înainte ca astfel să răzicească să și aducă lemne în zile când n'are de lucru, să aibă și ea cu ce să și ferească o ciorbă mai de D'omne ajută și să se încălzească în timpul ernei, când gerul nu-lă poate potoli cu gătjele ce i le dă comuna, și încă și acelea pe plată?

Dér se ne întorcem din Poiană și din pădure în Scheiu. Drumurile sunt ca vai de ele. Când e timp frumos, mergându pe ele cu carul în tot momentul ești în pericol d'a te răsturna séu d'a vedé rupându-se rótele carului prin gropi și bolovanii. Când plouă, ești în pericol d'a te înglodi cu carul, căci pe jos te înroiesci până'n gât. Când începe a ploua, bieții ómeni se rógă lui Dumnezeu să nu dea vr'o plóia mare, care să umple văile, să inunde ulițele și să le rupă casele. Sunt ulițe amú puté. Dice mai tóte, care de când există nu s'a făcutú ceva pentru îndreptarea lor. Pajiștele (maidanele) în număr de peste 120 n'au nici fântâni. Multime de familii sunt silite să și aducă apă din locuri depărtate, cum este valea Teii și valea Țigăniei, și încă să și aducă Țiua, căci séra își poate frânge omul vr'unu picior; érna apoi e și mai réu. Chiar și fântâniile care se află pe Tocile când plouă tare sunt espuse a fi înfundate cu tóte necurăteniile câte le téscesc cu sine apa.

Prundulă, care este piața Scheiului, de câte ori n'a fost inundat, întrându apa prin curțile și pivnițele caselor, ba chiar pe ferestrele caselor jos situate. Sumă de ani a trecut, de când s'a hotărít în comună și s'a pusú chiar în bugetú suma de 4000 fl. pentru regularea Uliței mari și a Prundului. Dér se vede că regularea lor s'a lăsatú pe séma ploilor și a potópelor, care își și facú datoria prefăcându-le în lacuri și depozite de noroiu.

Multe avem de díșú, dér ne mărginim a semnala relele și neajunsurile espuse mai sus, în speranță că se vorú lua măsuri de îndreptare. Nu cerú Românii din Scheiu mai mult decât ca conducătorii comunei să și mai îndrepte privirile și înspre Scheiu și să nu uite că populațiunea din acestú suburbiu sunt contribuabili ai comunei Brașovú, ér nu ai alteia. Să li se facă și lorú, nu parcuri, nici promenade, ci ceea ce le este absolut necesarú și să li se facă posibilú d'a exista în modú cinstitú ca și până acuma. Drumuri bune, văi regulate, fântâni unde nu suntú, locú de pășunitú îndejunsú, și lemne de focú necesare, și tóte acestea în măsură potrivită cu dările ce le plătescú, atáta cerú Scheienii și nimicú mai multú. Acestea suntú cestiumi de interesú generalú pentru comună și de aceea sperámú că párinții orașului se vorú gândi seriosú la ele.

Valea Galdei, 15 Augustú 1886

Stimate d-le Redactorú! Óre ce bucuriá mai putemú aștepta noi Românii în acestú statú constituționalú? Ce mângâiere și ce iubire frățescă să mai póte dice cá

există pe acestú pământú, decât bietul Românú nu se póte bucura barem de o mângâiere și o libertate câtú de puținú favoritoare, decât nu și de drepturi pe cari s'emanalú ar trebui să le aibă egalú cu celelalte națiuni conlocuitoare.

Ce zile ai ajunsú, Române, în acestú statú, ce de 17 seculi ai vésatú sudori de sânge, până ce i-ai cultivatú locurile, și prin sudórea feții tale ai adusú nutreméntú nu numai pentru tine, ci și pentru cei ce te asprescú și amărăscú.

În locú de remunerațiune, pedepsă.

Ore d-lú avocatú R. Patița pentru cá i s'a trámisú cu posta Romanulú »Horea« ce a greșitú contra statului de i-au dictatú pedepsa de 150 fl.? Prin aceea n'a vátámatú pe nimenea, nici n'a făcutú agitare contra Maghiarismului

Dér s'emanulú de învătótorú dela Intregálú pentru cá a asistatú la aniversarea zilei de 3 (15) Maiu a fostú pedepsitú cu 100 fl. și neputédu-i solvi în 16 Augustú n. a fostú inclusú în arestulú din Aiudú, unde și va continua cursul pedepsei până în fine.

Asigurézú pe »Domnii« noștri cá cu batjocuri de acestea și terorizări nu vorú căștiga în veci frățietatea Românului.

Cu acestea remánú poftindú curagiu și vértute la totú Românulú pádindú dreptatea și adevérulú, dér istoria trecutului să nu o trecá cu vederea. La revedere!

U. P. T.

Higiiena Săténului.

D. doctorú Grigore Christescu, mediculú orașului Tergoviște, printr'o scrisóre deschisá adresatá d-lui redactorú alú Țiarului »Progresulú Medicalú Românú«, după ce resumá, în partea întâiú, bólele constatate ca periculóse săténului, temelia statului Românú, oprindu-lú în desvoltarea sa físicá și intelectualá, — în partea a doua enumerá urmátóarele mijloce indispensabile pentru combaterea acestei bóle.

Nu ne putem opri fără a aráta, cá d. doctorú Gr. Christescu, în acestú anú întreaga luná Iunie, a fostú concentratú de ministerulú de resbelú la ambulánța Dâmbovița-Prahova, pentru căutarea săténilor bolnavi.

Contra Pellagrei: a) Înființarea unui cuptorú mare între doué comune în care săténii să fiá obligați a și prăji porumbulú culesú necoptú, din cauza timpului réu (1).

b) Să se înființeze prin comună magazii de rezervá în care să nu se depuná decâtú porumbú prăjitú, spre a se distribui săténilorú în anii de lipsá.

c) Să se reducă posturile și prin clerulú ruralú și învătótorii rurali să se facá cunoscutú săténilorú, ce anume posturi să Țiá, spre a se evita unú usagiú lungú de verdețuri, ce nu hrănescú indetulú pe unú omú ce muncescú multú.

d) Prin preoții și învătótorii rurali, să se recomande săténilorú de a face usú de untú, ouá, brânză, pas-tramă, carne și la facerea mămáligei de regulá să adauge și lapte.

II. Contra reumatismului: a) Locuința săténului, fiindú singura causá a acestei bóle, guvernulú să se însărcineze cu construcțiunea ei după unú planú bine determinatú, obligándú pe sáteni la rescumpărare în termenú de 10—15 ani. Aceste case să fiá cládite pe unú terenú sánétosú și trase la liniá, spre a forma strade drepte, luminoase și bine aerate. b) Să se oblige sátenii a și pune petriși prin curțile caselorú; celorú séraci, li se va pune gratisú de autoritatea comunalá. c) Să se grábescá facerea șoselelorú comunale și județiane; și

1) În Franța, Italia și America s'a exterminatú Pellagra numai prin interdicțiunea consumárei porumbului neprăjitú. Este destulú să simțá săténulú gustulú porumbului prăjitú și să fimú singurú își vorú cládi cup-tóre spre a și procura unú alimentú bunú și sánétosú.

se astupe gropile, șanțurile și tóte bálțile cu ape státute spre a feri infiltrația zidurilorú dela case, evitându-se astfelú o admosferá totdeuna rece și igrasiosá. d) Botezulú noilorú născuți să se facá numai în lunile calde ale anului s'au numai în casá și nici decumú la Biserica; ácesta pentru timpulú ernei, spre a se evita acélú contrasú (2) periculósú ce există între temperatura apei botezului și aceea din care a venitú copilulú nou născutú. e) Prin preoții și învătótorii rurali să se atragá câtú de desú atenziunea sátenilorú asupra îmbrăcámintei spuindu-le cá decât ea, nu este suficientá (3) espune sánétatea lorú la bólele cele mai periculóse.

III. Contra gușei, paludismului și altorú bóle: a) Înființarea spitalelorú rurale în fiácare plasá unde suferindú să se caute conformú legilorú stabilite prin știință și experiență. Cu medicii arondismentelorú de astáđi să cheltuescú banii județelorú fără nici unú resonú, deórece ei, (medicii) nu potú trata bolnavii în conformitate cu preceptele artei medicale, expunédu-se în același timpú și disprețului publicú. Acestú disprețú vine de acolo cá, orice nesuccesú este atribuitú nesciinței, ér nu lipsei totale a mijlocelorú reclamate de știință. Afară de asta, d-nii medici de arondismente niciodatá nu și facú datoria scrisá în legile și regulamentele de astáđi, de órece prin ele li se cere aceea ce n'au învățatú în școlá și anume: se umble fără rostú prin sate.

Din cele relatate până aici reese cá numai construirea caselorú sátenilorú de către statú, construirea spitalelorú în mijloculú fiá-cárei pláși, înființarea magazilorú de rezervá, construirea școlólorú rurale și facerea drumurilorú comunale, suntú singurele mijloce ce potú aduce fericeia și prosperitatea sáteanului nostru.

Datoria medicului este de a aréta réulú, ér a guvernului de a lua măsuri pentru vindecarea lui. — »Națiunea«.

Ultime sciri.

Franzensbad, 16 Augustú. Prințulú Cuza va asista la cásétoria d-șorei de Giers, care se va celebra la 1 Septemvru cu d-lú Rosetti Solescu.

Dresda, 16 Augustú. Ministrulú plenipotențiarú alú Austriei a remisú astáđi Regelui o scrisóre a împératului Austriei prin care M. S. cere mâna principesei Maria Iosefa pentru arhiducele Otto.

DIVERSE.

CUNUNIA. — D-lú Elia Iuga teologú absolutú și d-șóra Maria Rusu își vorú serba cununia lorú în Chintelniciú la 29 Augustú c. n. la 3 óre după améđi.

Mai réu ca pe la noi. — Într'unú orașú din Austria fu osânditú unú bietú sodalú tárá lucru, pentru cerșitoria la óce zile închisóre. Judecátórii îlú întrebárá, decât este mulțámitú cu acestá sentință, elú însé răspunse: »Mě rogú, domnilorú, fiți buní și-mi prelungiți închisórea, să vé dea Dumnezeu sánétate!« „M. R.“

2) Grație acestui contractú de temperaturá, cei mai mulți copii în timpulú ernei morú a șesea și dupá botezú. Decát scapá cumva apoi rémánú cu infirmitáți incurabile. Ceia ce menționámú aci. în trecétú, am probatú cu cifre în raportulú nostru de finele anului 1885 și care raportú l'amú prezentatú d-lui Dr. Sergiu inspectorulú circumscripțiunei.

3) Mulți sáteni trecú véra, totú cu cáciulá cum a petrecutú și iérna. Ore acesta nu i espune la dambá? (apoplexie cerebralá.)

Editorú: Iacobú Mureșianu.

Redactorú responsabilú: Dr. Aurel Mureșianu

tedralei florentine, ar fi fostú de ajunsú ca să și facá unú nume nemuritorú.

Însé pe elú îlú aflámú dela anulú 1420 până la finea vieții sale făcéndú planuri și conducéndú multe ziduri de mare însemnătate, precum biserici, palate, mánáștiri și multe alte lucrări ce cadú în arta arhitecturii.

Aci i s'a datú o libertate absolutá în introducerea și întrebunțarea acelorú forme și întocmiri arhitectonice ce și le a adunatú și însușitú din resturile ruinelorú romane. Existența unei oscilațiuni între adoperarea acestorú detaliuri cu produsele tradiționali ale evului mediu nu se putea delátura deórece începutulú renașterii nu cunoscea unú canonú precisú.

Așa vedemú cum Brunelleschi în S. Lorenzo dá basilicei evului mediu unú îmbrăcáméntú anticú, prin nobilitatea columnelorú în stilulú corinticú, prin împreunárea arhitravului, frísului și a geisonului cu capitululú columnei și prin ornarea arcurilorú lorú. Prin aceste combinațiuni interiorulú este predomnitú de o curată frumșetá și nobilitate a detaliurilorú, formándú unú complex armonice de arareori unú muritorú îlú scia întruni așa clarú într'unú opú arhitectonicú.

Naia principalá este acoperitá planú, pre când náile laterali suntú provédute cu boltituri cruciate, ér fiácare din aceste se despartú de naia principalá prin

7 colonne în forma susú amintitá. Páreții náilorú laterali suntú decorați cu pilostri și semicolonne, ér între acestea se însirú nichiaie cari servescú de capele. Páreții náii principale suntú animați cu unú șirú de ferestri semicercuale, cari se ridicá dea-supra fiácarúia arcú alú columnelorú. Unde naia principalá cu cea transversalá se încruceșezá, se rădicá pre astá quadraturá o cupolá dér fără tamburú, ale cárei ferestri însirate jurú împrejurú suntú asemenea semicercuali. Corulú se închide în unú unghiu dreptú. La brațulú nordicú alú náii transversale se mărginescú sacristia cea vechiá, carea asemenea e făcutá de Brunelleschi și carea este fórte frumosú ornatá cu opere de ale lui Donatello și Andrea del Verocchio. Fațada care avea să aibá o menire înaltá acum mai după 500 de ani a rémasú totú nefinitá

S. Lorenzo este prima basilicá grandiosá a renașterii italiene, prin ea basilica pre colonne acoperitá planú ajunge la onorurile ei de mai înainte.

St. Spirito, asemenea o basilicá acoperitá planú. carea în urma unui incendiu în anulú 1471 ér ajunsá în lucrare, s'a finitú numai în parte după planurile lui Brunelleschi. Aci nichiaie au aceea înălțime ca náile laterali, pre când în S. Lorenzo suntú cu multú mai jóse. Aceste capele, cari dimpreună cu náile laterali se continuá preste naia transversalá și preste corú, dau celú

mai escelintú efectú perspectivícú. Cupola carea se rădicá în mijloculú náii transversali provédutá cu tamburú pare a nu fi fostú concepțiunea lui Brunelleschi*) căci vedemú cá elú întrebunțezá acestú cilindru în S-ta Maria del Fiore a cáruí menire este ca să Ținá în susú colosala masá a cupolei ce se ridicá preste dínslú, ér aci cupola ácesta micá nu póte face atari pretensiuni.

De mare interesú pentru stilulú arhitectonicú este capella dei Pazzi, începutá îndatá după marea concurență pre la anulú 1420 la Sta Croce în Florența. Aci stilulú renașterii italiene ne face cea mai nobilá și curată impresiune. Planulú acestei capele este o cruce grecésccá, porticulú formézá o boltiturá cu barile (boltiturá rotundá) pre colonne corintice întreruptú în mijlocú prin unú arcú, preste care se rădicá o cupolá micá cu casete, smálțuitá cu diverse colorí.

În interiorú páreții suntú înfrumșeți cu pilastri corintici, cupola este poligoná cu ferestri rotunde. Ácestá micá cládire este una dintre cele mai atrágátóre și mai armonioase cládiri ce cunosce renașterea italianá, ea servise ca modelú la alte cládiri grandioase ce au întreprinsú succesorii lui Brunelleschi. (Va urma.)

*) Jac. Burchardd der Cicerone edițiunea 3 tom. I. pag. 177.

Cursul la bursa de Viena din 16 Augustu st. n. 1886.

Table with financial data for the Vienna stock exchange, listing various securities and their values.

Bursa de Bucuresci.

Cota oficiala dela 2 Augustu st. v. 1886.

Table with financial data for the Bucharest stock exchange, listing various securities and their values.

Cursulu pietei Braşov

din 9 Augustu st. n. 1886.

Table with market data for Braşov, listing exchange rates for various currencies and commodities.

Nr. 9077/1886.

PUBLICAȚIUNE.

Frederic Czell și fii, fabricanți în Braşov, au intențiunea să înființeze pe proprietățile trecute în protoco-

Acosta se aduce la cunoscința publ. cu acel aduș, cum că pertractarea prescrisă în sensul §-lui 25 din art. de lege Nr. XVII. din anul 1884 va avé locu la fața locului Marți în 31 Augustu a. c. orele 10 a. m.

In fine se factu atente părțile interesate, cum că planul și descrierea antreprizei se pot vedé la despărțământul industrialu alu subscrișului magistratú până în ziua pertractării în fiă-care di dela 9—12 ore.

Braşov, 12 Augustu 1886. Magistratul oraşenescu.

Nr. 9510/1886.

Concursu!

Pentru ocuparea postului vacantu de cancelistu la capitanatul oraşenescu din locu, împreunatu anualmente cu salaru de 450 fl și 100 fl. bani de quartiru, se escrie prin acosta concursu.

Doritorii pentru acestu postu au se-și documenteze cunoscințele școlare, cunoscințele celor 3 limbi ale patriei, desteritatea în resortulu de scrisu și aceea, că nu au trecutú peste etatea de 40 de ani.

Braşov, 14 Augustu 1886.

Magistr. oraşenescu.

Avisu d-loru abonați!

Rugamu pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei se binevoiască a scrie pe cuponulu mandatulu postalú și numerii de pe fâșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou se binevoiască a scrie adresa lámuritu și se arate și posta ultimá. ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

Mersulu trenurilor

pe linia Predealu-Budapesta și pe linia Teiușu-Aradu-Budapesta a calei ferate orientale de statú reg. ung.

Large table with train schedules for various routes including Predeal-Budapest, Teiuș-Arad-Budapest, and Budapest-Arad-Teiuș. It lists train numbers, departure times, and arrival times for different stations.

Nota: Órele de nopte suntú cele dintre liniile gróse.